

民进党当局隐瞒、撒谎、误导、试图卸责

国台办评恶性撞船事件：民进党当局隐瞒、撒谎、误导、试图卸责

本报北京2月28日电（记者金晨）国台办发言人朱凤莲2月28日在例行新闻发布会上应询表示，2月14日台湾方面在厦金海域撞击大陆渔船致4名渔民死伤，严重伤害两岸同胞感情，引起大陆各界强烈愤慨及岛内舆论普遍质疑。事件发生至今半个月，民进党当局没有表达任何歉意，在事件真相方面隐瞒、撒谎、误导，前后矛盾，试图掩盖真相、推卸责任。岛内一些政客和媒体罔顾事实、大放厥词、态度嚣张、毫无人性。我们对此表达强烈愤慨和谴责。

“我们严正要求台方尽快公布事实真相，严惩相关责任人，向遇难者家属道歉，满足遇难者家属合理诉求，给遇难者家属和两岸同胞一个交代。”朱凤莲说，我们将坚决维护同胞的合法权益，绝不允许此类事件再发生。大陆方面保留采取进一步措施的权利，一切后果由台方承担。

对于岛内舆论质疑台“海委会主委”管碧玲前后矛盾的说辞和推卸责任的做法，朱凤莲应询指出，管碧玲把处理“2·14”恶性撞船事件当成个人政治表演，隐瞒真相、推卸卸责、谎话连篇，对遇难者没有一句道歉，对善后工作不断设置障碍，极为冷血，令人不齿。

“奉劝这位女士将心比心，停止继续伤害遇难者家属，尽快给遇难者家属和两岸同胞一个交代。”朱凤莲说。

恶性撞船事件发生后，大陆海警部门宣布开展常态化执法巡查行动。朱凤莲答问时表示，海峡两岸同属一个中国，台湾是中国的一部分。厦金海域自古以来就是两岸渔民传统作业渔场，根本不存在所谓“禁止、限制水域”一说。大陆海警部门开展常态化执法巡查行动，有利于维护相关海域正常秩序，保障两岸渔民生命财产安全。

有记者问，2016年民进党上台至今，海协会和海基会联系渠道停摆，在此次事件处置过程中，两岸怎样联系沟通？相互配合情况如何？有岛内人士呼吁，为了两岸渔民福祉，两岸仍要好好坐下来谈，两会要沟通。对此有何评论？

朱凤莲回应表示，事件发生后，岛内及金门一些团体、组织和人士纷纷表达关切、慰问生还者和遇难者家属，并对家属赴金门提供了必要协助。我们对此表示感谢。

她说，两岸对话协商是我们的一贯主张。两岸对话沟通机制停摆的原因众所周知，解决的办法清楚了。只要民进党当局承认体现一个中国原则的“九二共识”，两岸协商谈判的大门随时可以打开。我们将继续致力于维护两岸同胞权益、增进两岸同胞福祉。

香港中学生游学团认识澳门历史文化

本报澳门2月28日电（记者富子梅）香港28间中学约50名高中生日前参加了首个“解锁澳门：学生探索之旅2023—2024”游学团，同学们走进旧城墙遗址、哪吒庙、大三巴牌坊、澳门博物馆、大炮台、澳门茶文化馆和澳门大赛车博物馆等处，了解澳门历史文化。

“解锁澳门：学生探索之旅2023—2024”游学团是澳门特区政府旅游局与香港媒体合作的向香港中学生推广澳门项目，包括征集短文、游学团、发表精选文章3部分。通过征集短文，香港中学生分享澳门相关的个人经历及对游学团的期望，入团的学生可参加澳门游学团，行程结束后发表学生撰写的精选文章，以此让香港高一至高三学生了解澳门丰富的历史和充满活力的文化，进一步拓展香港年轻旅客市场，推广澳门“旅游+学习”，助力推进澳门旅游客群多元化发展。

据悉，2023年澳门特区政府旅游局就曾与香港新城电台及“新城教育+”联合推出相关活动，来自香港的10间中学共约60名师生参加了澳门两日一夜游学体验，制作的澳门文化和游学体验影片，延续及扩大了澳门游学资源在香港青少年、学生和及家长群体中的宣传效应。

香港国际钻石、宝石及珍珠展开幕

新华社香港2月27日电（记者谢娟）由香港贸易发展局主办的第十届香港国际钻石、宝石及珍珠展27日在港揭幕。持续5天的展会于香港亚洲博览馆举行。为了方便买家采购心仪珠宝原材料，本届展览依据产品类别设11个主题展区，展示高端宝石及稀有珍珠等珠宝原材料。

香港特区政府商务及经济发展局副局长陈百里在开幕式上致辞表示，越来越多大型活动、大型展览重返香港，充分证明了香港在举办世界级展览活动方面的竞争力和吸引力，这些活动是非常理想的平台，可以连接香港和世界各地的买家和参展商，也可以推广或宣传全球品牌。2024年至2025年度，香港将举办约40项大型国际展览及会议，继续向世界展示香港的各项实力。

近年，香港已成为主要的珍珠贸易及分销中心，多个国家和地区的参展商希望借此平台开拓商机。



图为参观者在观看展出的宝石。中新网记者 陈永诺摄

第二次来港参展的诸暨“珍珠团”共51家企业参与，部分展位开设了直播带货，线上线下同时销售，希望借助展会让更多人熟知诸暨珍珠。为了让业界捕捉行业最新走势，大会安排了超过30场专题讲座、行业论坛及珠宝汇演等，为业界提供更多交流机会。

“我们每年都会来香港参展，香港消费市场潜力大，我们对销量很有信心。”销售天然钻石的澳大利亚参展商山姆说。他表示，今年他们的店铺也参与了香港国际珠宝展，希望借助展会平台打通中国市场。

专门展示珠宝首饰成品的第四十届香港国际珠宝展将于2月29日至3月4日在香港会展中心举行。两大展览汇集全球44个国家及地区共超过4000家参展商，呈现各式各样美钻、珍贵宝石和珍珠等。为方便买家参观两展，大会将安排免费穿梭巴士往返香港会展中心及香港亚洲博览馆，协助业界把握全新商机。

港珠澳大桥：搭建货物供港“快车道”

本报珠海2月28日电（记者贺林平）近日，数台大货车从位于珠海市金湾区的远东幕墙（珠海）有限公司出发，满载着企业生产的玻璃幕墙，稳稳驶向港珠澳大桥珠海公路口岸。这批新鲜出炉的产品，将经拱北海关所属港珠澳大桥海关监管后，快速供给香港市场。

远东幕墙原建厂在外地，自港珠澳大桥开通后，企业搬迁至珠海金湾区，借大桥“近水楼台”之便，出口玻璃幕墙到香港市场。企业通关负责人吴茂庆介绍，利用港珠澳大桥的通关便利政策和24小时通关优势，企业从金湾发货出发经大桥直接运抵香港市场，全程不到3个小时。“算下来，每天能走30—40车，大桥的高效通关充分提升了企业竞争力。”

自港珠澳大桥开通以来，海关采取多项便利措施，促进港珠澳大桥这条湾区经贸“黄金通道”效能全面提升。近年来，大桥口岸75%以上的转关货物采用“跨境一锁”或“跨境快速通关”便捷模式，报关单提前申报比例超99%，“两步申报”、汇总征税广泛运用。2023年7月起，全品类内地鲜活食品实现在指定时段经港珠澳大桥供港，同年12月27日该口岸率先实行粤港公路“一单两报”……一系列通关便利化措施，“红利”不断释放，吸引了越来越多的跨境电商包裹、鲜活产品等纷至沓来，供港商品种类愈加丰富。据海关统计，2023年，经港珠澳大桥对港货车量28万辆次，同比增长40%，与2019年相比，增长了2.2倍。

为进一步用好港珠澳大桥，发挥大桥对粤西地区辐射带动作用，拱北海关携手珠海等地区打造区域性货物集散配送中心及多式联运新支点，实现“快进快出”“大进大出”“优进优出”“智进智出”。刚刚过去的龙年春节假期，单日出入境客流、车流量均创历史新高。

这份“新春礼包”，为港澳发展再添助力

王平

近日，国务院批准增加陕西省西安市、山东省青岛市为内地赴港澳“个人游”城市。这是中央顺应港澳经济发展形势和社会各界诉求派发的“新春礼包”。这份礼包为港澳旅游业和经济发展注入新的动力。

“内地居民赴港澳个人游”自2003年7月启动，广东四市率先实施。人们对记忆犹新，“个人游”的开放为当时正遭遇危机的港澳旅游业雪中送炭。如今，西安市和青岛市的加入让内地“个人游”城市达到51个，对快速复苏的港澳旅游业来说正是锦上添花。

增加内地“个人游”城市的安排，可谓正当其时。港澳旅游界人士纷纷表示：“将发扬好客之道，让内地游客宾至如归。”香港旅游业近年来发掘深度游等新线路，特区政府2024年将举办超过百场文化盛事，旅游产品和设施、城市运力、酒店数量、服务业人手都在稳定增长。澳门遵循“旅游+”发展思路，加快建设集美食、度假、观光、购物、娱乐、文化、医疗、体育等元素于一体的综合旅游休闲目的地。在提升接待能力和优化旅游环境方面，港澳已做好迎接更多内地游客的准备。

还有不少事实表明，增加内地“个人游”城市具备顺利实施的基础和条件。比如，港珠澳大桥等交通设施，“一地两检”、合作查验和一次放行等通关措施，都让内地游客出入港澳变得更为便捷。又如，港澳社会对内地游客的欢迎程度近年来持续上升，有关争议和矛盾大幅减少。同时，内地赴港澳旅游秩序日益优化，过去的“零团费”

“购物团”等早已绝迹，旅游文明程度不断提升。可以预见，港澳行将让更多内地游客有“乘兴而来、满意而归”的体验。

增加内地“个人游”城市，体现了中央对港澳经济发展和特区政府施政一如既往的大力支持，体现了中央对港澳民生福祉的深切关怀。

“个人游”开通20多年来，为港澳带来丰沛客流和经济活水。按照业界估算，每150万名旅客访港将为香港带来约0.1%的经济增长。若以2018年内地访港旅客5100万人次计，约相当于贡献了3.4%的GDP增量。同时，旅游业还会带动一系列上下游行业发展，包括零售、酒店、餐饮、会展、文体、演艺、跨境运输等，关系到众多港澳居民的就业和生计。对港澳经济而言，“个人游”举足轻重，意义非凡。

刚刚过去的春节假期，见证了内地游客对港澳旅游的强劲拉动作用。8天时间里，内地赴港澳游客分别达到了125.5万人次和103.5万人次，各自占总游客人数比均超过七成。此次增加两个内地“个人游”城市，将再度拓展内地客源，提升内地游客前往港澳旅游的热情，对促进港澳基层服务业回温和民众就业、纾缓港澳尤其是香港经济承受的压力，都将起到重要作用。

一家人之间，理应当多串门多来往。“个人游”内地城市增加，将扩大港澳和内地居民之间的交流交往，也有助于推动港澳融入国家发展大局。相信香港和澳门定会抓住这一契机，提升旅游业发展水平，巩固提升独特地位和优势，实现更快更好的发展。

香港公布新财政年度预算案

整合财政推动高质量发展

本报香港2月28日电（记者陈然）香港特区政府财政司司长陈茂波28日公布2024/2025财政年度特区政府财政预算案，香港新一年度将坚定信心，采取财政整合策略，抓紧机遇推动高质量发展。

该财政预算案主题为：坚定信心、抓紧机遇、推动高质量发展。预算案显示，香港经济在2024年会进一步扩张，全年实质增长预计介于2.5%至3.5%，基本通胀率和整体通胀率预计分别为1.7%和2.4%。

陈茂波预测香港经济在2025年至2028年间平均每年实质增长3.2%，基本通胀率预计为平均每年2.5%。他表示，特区政府近年在扩大经济容量、提升竞争力和培育新增长点方面的努力，也让香港在全球经济状况好转时能抓紧机遇，提高中长期的增长动力。

预算案中提到多项加快经济复苏的针对性措施，特区政府将全方位打造香港品牌，通过更好利用各项社会及天然资源，推动举办不同范畴的

盛事活动和主题式年会，结合产业发展的契机，打造香港作为营商及旅游首选目的地的品牌。今年上半年会有80多项不同主题及类型的盛事，特区政府还成立盛事统筹协调组，在未来会更主动出击，争取更多盛事在香港举办。

推动高质量发展有助于激发经济持续创新和增长。为此，预算案提出一系列措施，促进数字经济和绿色发展，助力香港提升八个中心的国际竞争力，具体措施包括数字金融、第三代互联网、人工智能、离岸人民币业务枢纽等。

陈茂波说：“只要香港用好‘一国两制’下的独特优势稳步前行，积极融入国家发展大局，对接国家发展战略，继续发挥国内与国际双循环的重要节点功能，前景定十分亮丽。”



近日，广东汕头南澳岛海面上，养殖工人驾驶渔船穿梭在海上“农田”养殖区，现场呈现一派繁忙的劳动景象。孙继虎摄（人民视觉）

舞剧《咏春》把叶问“带回了香港”

龙年春节晚舞台上，一部原创舞剧《咏春》触动人心。舞蹈与武术的完美融合、咏春拳与香云纱的双非遗亮相，让这部“深圳出品”受到了海内外观众的好评。

这部由深圳歌舞剧院创排演出的舞剧，2022年12月在深圳首演，2023年3月启动全国巡演。

对于深圳歌舞剧院首席舞者常宏基来说，一年多来的演出，印象最为深刻的还是此前在香港的演出，像是把一代宗师叶问“带回了香港”。

“感觉这是我离他最近的瞬间，他仿佛就在我身边。”在赴香港演出结束一个多月后，常宏基回想起当时演出的场景，还能感受到非同寻常的心灵触动。

“勤练习技不离身，养正气戒滥纷争，当处世态度温文，扶弱小以武辅仁……”一年多来，舞剧《咏春》风靡境内外多个剧场，140多场演出，收入超过5600万元——这部精雕细琢的舞剧不仅以武术与舞蹈的结合之美征服了无数观众，更以承载着中国优秀传统文化精神内核的创新表达，让世界感受到新时代的东方之美。

2024年1月初，舞剧《咏春》在香港演艺学院歌剧院连续上演5场，经历百余场演出淬炼之后，终于来到叶问奋斗并以咏春扬名的地方。

舞台不大，但天地似乎无限广阔——作为舞剧《咏春》叶问的饰演者，常宏基也在此完成了自己的蜕变。

“来香港演出前，我们充满忐忑与压力。在香港首演那晚，有一刻我真正感受到叶问所面对的困难，感受到他对孤独和离别的忍耐，以及他最终下定决心扛起弘扬我们优秀传统文化的大旗、对自己梦想的坚持。他的力量在带着我向前走，追寻自己的那束光。”

（新华社广州2月27日电 记者王攀、邓瑞璇）

“这里的氛围很不一样，对我们来说更有代入感。因为咏春与香港息息相关。”舞剧《咏春》八卦掌掌门人和女导演的饰演者、深圳歌舞剧院首席舞者张娅姝说。

“英雄站在光里，而我们，愿是那束光。”进一步，行云流水，一招一式，刚柔并济。舞台上的一幕幕，还原了叶问曾经的汗水、泪水，更加熟悉的故事、更有共鸣的氛围之下，代入的不仅仅是演员本身，更感染了每一个有着咏春情怀的香港观众。

与此前演出不同的是，基于舞台调整，香港的演出采用了缩小版。舞台空间的变化，更拉近了演员与观众之间的距离。5天的演出，还吸引了许多香港小朋友、年轻人前来观演，收获了无数掌声与喝彩。

“这不仅仅是一部舞蹈作品，更是一部向观众传递优秀传统文化的剧作。”香港舞蹈团艺术总监杨涛说，舞剧传达了武术所承载的精神内核，同时还展示了中华文化的内涵和素养。

舞剧《咏春》来到香港，也是深港两地文化交流的重要重逢，在艺术的舞台上生动呈现了大湾区的人文相亲。在中国艺术研究院舞蹈研究所研究员、中国文艺评论家协会副主席茅慧看来，舞剧《咏春》根植于岭南文化，连接着内地与香港同宗同源的同胞情深。

香港巡演最后一日，叶问长孙叶涛超也观看了演出。他说：“用舞剧这样的形式来推广咏春、推广中华优秀传统文化效果超乎想象。”

舞剧《咏春》香港首演成功收官，也为这部“深圳出品”出海奠定了良好基础。香港艺术发展局局长霍启刚表示，《咏春》可以去到共建“一带一路”国家演出，走向更大的世界舞台。

（新华社广州2月27日电 记者王攀、邓瑞璇）